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Резюме: Досліджено маловідомі сторінки з історії вищої медичної освіти України періоду Другої світової 
війни. Встановлено, що в роки німецької окупації вітчизняні медичні інститути продовжували свою діяль-
ність у надзвичайно складних умовах евакуації та відновили навчальний процес у перші ж місяці після 
повернення в Україну. В умовах окупації навчальний процес був відновлений у Київському, Вінницькому 
медичних інститутах, медичних та фармацевтичних факультетах Дніпропетровського та Одеського універ-
ситетів, Державних медично-природничих фахових курсах у Львові. Встановлено, що незважаючи на при-
йняту окупаційною владою назву для львівського медичного навчального закладу «фахові курси», Держав-
ні медично-природничі фахові курси з медичним та фармацевтичним факультетами за всіма ознаками не 
поступалися іншим закладами вищої медичної освіти окупованої України, а за своїм потенціалом та умо-
вами діяльності значно перевищували евакуйовані, відтак, реевакуйовані, медичні київські та харківські 
медичні інститути. 
 
Ключові слова: історія медичної освіти, вищі медичні навчальні заклади України, Державні медично-
природничі фахові курси, викладачі та студенти періоду німецької окупації. 

 
 

Вступ. Дослідження з історії вищих медич-
них навчальних закладів (ВМНЗ) щораз бі-
льше виповнюють прогалини з історії вітчиз-
няної медичної науки та освіти. З’являються 
фахові історичні розвідки з історії кафедр, 
факультетів, медичних шкіл, біографії вче-
них, встановлюються незаслужено забуті іме-
на, подекуди – цілеспрямовано виведені з на-
шого історичного минулого. Одним із най-
менше досліджених періодів історії вітчиз-
няної медицини і вищої медичної освіти 
(ВМО) дотепер залишається період Другої 
світової війни (ДСВ) – процеси, які супрово-
джували евакуацію й реевакуацію ВМНЗ, 
умови і наслідки функціонування на окупо-
ваній території. Прогалини знань з історії 
вітчизняної ВМО, зумовлені, нерідко, штуч-
ним замовчуванням, а то й забороною дослі-
джень цього періоду, заполітизованою радян-
ською історичною наукою, спотворенням не-
достовірними міфологемами фактів та подій 
у радянській та сучасній історіографії. У 
працях радянської доби, присвячених розви-
тку вищої школи, про діяльність українських 
ВМНЗ у роки ДСВ фрагментарно згадується 
про евакуацію на Схід та прискорену підго-
товку лікарів для потреб фронту, про участь 

радянських медиків у червоно-парти-
занському русі, розграбування й знищення 
нацистами навчальних закладів і відсутність 
будь-якого культурного й освітнього процесу 
на окупованих територіях16. На жаль, ця іс-
торична міфологема, разом із іншими, зустрі-
чається і в сучасних інформаційних джере-
лах та підручниках з історії медицини  та 
фармації. 

Незважаючи на складність історичних дос-
ліджень періоду ДСВ, зумовлену втратою та 
неопрацьованістю архівних матеріалів, не-
однозначними трактуваннями умов, обста-
вин та подій цього періоду, поява в останні 
десятиліття нового фактологічного матеріалу 
актуалізує потребу у його опрацюванні та 
об’єктивному аналізі. Тому, вивчення мему-
арних, біографічних, історіографічних інфор-
маційних джерел, архівних матеріалів із цьо-
го питання, об’єктивний аналіз фактів та по-
дій з історії медичної освіти у контексті істо-
ричних обставин періоду возз’єднання Украї-
ни та німецької окупації є актуальним щодо 
відтворення ВМО як фрагменту вітчизняної 
історії медицини, фармації та культури, на 
загал. 
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Метою дослідження було відтворення, на 
підставі аналізу інформаційних потоків, ре-
альної картини вітчизняної ВМО періоду 
ДСВ та спростування дотепер пануючої в іс-
торіографії кон’юнктурної тези, згідно якої в 
Україні, зокрема, у Західній, медична й фар-
мацевтична освіта окупаційного періоду існу-
вала лише на рівні «фахових курсів». 

Матеріали та методи дослідження. 
Джерельну базу дослідження складають дос-
тупні історичні, історично-мемуарні, біогра-
фічні інформаційні матеріали, у т.ч. – з In-
ternet-ресурсу. Вивчення, а відтак система-
тизація та аналіз інформації ускладнені об-
меженістю достовірних джерел: втратою й не-
систематизованістю первинних матеріалів, 
незначним обсягом вторинних джерел, часто 
недостовірністю, компілятивністю, тенден-
ційністю викладу та інтерпретацій у третин-
них джерелах, що обмежує якість інформації 
навіть інформаційних ресурсів довідково-ен-
циклопедичного характеру. Практично втра-
ченим стає інше інформаційне джерело – са-
мі учасники навчального процесу: давно ві-
дійшли у вічність викладачі та багато хто із 
студентів 1939-1945 н.р. В опрацюванні ма-
теріалів та формулюванні висновків викорис-
тано методи: історичний, системного та істо-
ричного аналізу, порівняльний, логічний, 
бібліо- та біографічний. 

Результати дослідження та їх обгово-
рення. Після проголошення незалежності 
вітчизняні дослідники активно звернулись 
до вивчення досвіду та освітянських тради-
цій України, але період німецької окупації, 
умови, результати діяльності ВМНЗ та їх 
значення в історії вітчизняної медицини та 
фармації, все ще залишається мало дослід-
женим. Тому й надалі  панує думка про те, 
що після відступу Червоної Армії суспільне 
життя на окупованих територіях зупинилося, 
поступившись репресіям окупаційної влади. 
Це стосується й медицини та підготовки фа-
хівців цієї галузі. Масштабність, складність і 
суперечливість обставин, подій, процесів і 
наслідків цього історичного періоду потребує 
глибокого і неупередженого вивчення. Разом 
із тим, за відсутності науково обґрунтованої 
цілісної історичної картини періоду, що вив-
чається, результати дослідження однієї із 
чисельних і багатогранних сфер суспільного 
життя в обсязі журнальної статті можуть 
лише доповнити окремі інформаційні прога-
лини. Із початком ДСВ та окупації Чехосло-
ваччини й Польщі, возз’єднанням Західної 
України, Буковини та частини Бесарабії з 
Українською Радянською Соціалістичною 
Республікою (УРСР), на новому українському 

просторі склалася непроста ситуація. Разом 
із зміною кордонів у короткий історичний пе-
ріод відбувалася не лише перебудова в адмі-
ніструванні, принципах господарювання, але 
й зміна ідеологічних засад, певних цивіліза-
ційних вимірів. Одним із перших кроків ра-
дянської влади на возз’єднаних землях стала 
реформа освіти, у т.ч. ВМО. Згідно урядового 
рішення про створення за зразком і вимога-
ми ВМО в СРСР медичного інституту (МІ) 
вже в жовтні 1939 р. із Львівського універси-
тету був виокремлений медичний факультет 
та університетські клініки і на цій базі ство-
рено Львівський державний медичний інсти-
тут (ЛДМІ) із медико-профілактичним, зго-
дом і фармацевтичним, факультетами. Та-
ким чином, до вже діючих в УРСР 2-х Київ-
ських, 2-х Харківських, Одеського, Дніпропе-
тровського, Вінницького та Донецького МІ 
додався ще один заклад ВМО – єдиний на 
всю Західну Україну. Значно збільшився на-
бір студентів: у першу вступну кампанію в 
ЛДМІ зараховано 344 студенти, на відміну 
від попереднього університетського навчання 
– переважно українців. У І-му навчальному 
році на медико-профілактичному факультеті 
ЛДМІ нараховувалося 933 студенти, на фар-
мацевтичному – 2016. Кістяк новоствореного 
МІ склали, за нашими даними, 44 професо-
ри, доценти, керівники клінік та більшість із 
викладачів розформованого медичного фа-
культету Львівського університету. Про по-
тужність інституту може свідчити, зокрема, 
склад інс-титутської профспілкової організа-
ції «Медсантруд»: з урахуванням персоналу 
клінік – близько 5 тис. зареєстрованих чле-
нів, а за ліжковою базою клінік, кількістю 
студентів, професорсько-викладацьким скла-
дом ЛДМІ став одним із найбільших закла-
дів ВМО не лише в Україні, але й в СРСР20. 
Впродовж першого навчального року МІ на-
раховував 1139 студентів27, за 2 роки існу-
вання випускні іспити склали 495 студентів 
медико-профілактичного та близько 100 – 
фармацевтичного факультетів6,27,29. Отож, 
возз’єднання з УРСР, створення ЛДМІ мало 
велике значення для розвитку ВМО та ме-
дицини на західноукраїнських землях та 
студентської молоді, зокрема українського 
походження. На жаль, убивча практика по-
літичних репресій не оминула й працівників 
та студентів ЛДМІ.  

Несподіваний для багатьох початок німе-
цько-радянської війни та швидка окупація 
значної території України зумовили докорін-
ні зміни у ВМО. З різних причин саме цей 
період з історії вищої освіти є чи не найменш 
дослідженим. Поспішна, неналежно органі-
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зована, багатоетапна евакуація вищих нав-
чальних закладів, особливо, гуманітарних, 
спричинила втрату багатьох архівних мате-
ріалів, а особливості радянської історичної 
науки, фактично, зумовили режим замовчу-
вання цього періоду діяльності ВМНЗ у міс-
цях евакуації і, особливо, на окупованих те-
риторіях. Першим в умовах окупації опинив-
ся ЛДМІ. Виходячи з наявних даних6,21,27-29, 
про його евакуацію мова взагалі не йшла, 
тож, за винятком евакуйованих адміністрації 
та частини викладачів, переважно кооптова-
них із центральних та східних областей 
УРСР, МІ залишився в окупованому Львові 
разом із печатками, архівами, більшістю про-
фесорсько-викладацького складу та студен-
тів21. Фактично, не був евакуйованим і Він-
ницький МІ – достроковий випуск 150 ліка-
рів, частина викладачів та студентів молод-
ших курсів були мобілізовані на фронт3,4,11. У 
середині липня евакуйовано до Харкова, а 
відтак, після об’єднання, – до російського Че-
лябінська 1-й та 2-й Київські МІ2,5,11,19. Слі-
дом до м.Чкалова (Оренбург) відбув 1-й, а до 
м. Фрунзе – 2-й Харківські МІ17, до Ставропо-
ля, пізніше, етапами через Махачкалу, Таш-
кент до Фергани – Дніпропетровський МІ8,13. 
До Семипалатинська переведено Харківсь-
кий фармацевтичний інститут, який у 
1942 р. був об’єднаний із евакуйованим спо-
чатку до П’ятигорська, а потім до Семипала-
тинська, Дніпропетровським фармацевтич-
ним інститутом2,17.  

Інформація про діяльність ВНМЗ в умовах 
евакуації вкрай обмежена. Відомо, що зоріє-
нтовані на підготовку військових лікарів на-
вчальні програми були скорочені до 3,5 ро-
ків. Очевидно, такий характер підготовки зу-
мовлювала і вкрай незадовільна матеріальна 
база, дефіцит професорсько-викладацького 
складу, мала кількість студентів, які змогли 
дістатися до нових місць дислокації евакуйо-
ваних закладів ВМО. Зокрема, із близько 
3 тис. студентів 1-го Київського МІ понад ти-
сяча студентів і близько 400 працівників 
стали до лав Червоної Армії5,19,26. Із 2-го Ки-
ївського МІ, де ще у 1940 р. навчалося 1618 
студентів, до Челябінська дісталися лише 
242 студенти2,11. Пішли на фронт 232 праців-
ники 2-го Харківського17 МІ, 130 – Дніпропе-
тровського МІ8,13; 12 професорів, 34 виклада-
чі та близько 600 випускників і студентів 
Сталінського (Донецького) МІ9. 

Радянська історіографія та вироблені нею 
принципи і методологічні підходи, щогли в 
основу навіть сучасних досліджень, зумов-
люють фрагментарність, недостовірність та 
безсистемність інформації про стан та особ-

ливості ВМО в умовах евакуації. Неодно-
значність процесів та інформації про них, 
обмежені та завжди достовірні дані з цієї 
проблематики, переважно з електронних ін-
формаційних потоків, вимагають критичних 
підходів, осмислення та інтерпретації досто-
вірних відомостей. Без сумніву, враховуючи, 
що значна частина викладачів та студентів 
ще влітку 1941 р. була мобілізована на 
фронт, багато хто із викладацького складу та 
студентів не змогли (чи й не схотіли) дістати-
ся місць тимчасової дислокації ВМНЗ, за від-
сутності елементарної матеріальної бази, зок-
рема, підручників, вважати навчальний про-
цес та підготовку фахівців в умовах евакуації 
повноцінними, навряд, чи можна. Отож, по-
дальших досліджень, уточнень щодо досто-
вірності потребують дані про великі випуски 
лікарів евакуйованими ВМНЗ. Виходячи з 
наведених вище даних, навряд чи можна 
вважати достовірним, зокрема, що за непов-
них 2 роки, навіть за умови скороченої на-
вчальної програми, могли бути підготовани-
ми 1441 лікар об’єднаним Харківським МІ17, 
понад 1000, – Дніпропетровським МІ8,13. Зок-
рема, перебуваючи в аналогічних умовах, в 
евакуйованому Одеському університеті на 
початок 1942–1943 н.р. на всіх факультетах 
числились 266 студентів, 99 з яких були за-
раховані на навчання вже в Туркменії; І-й 
випуск (грудень 1941 р.) становив 81, а нас-
тупний (червень 1942 р.), – 110 студентів23. 
Схожою була ситуація і в Об'єднаному Укра-
їнському університеті, евакуйованому до 
м. Кизил-Орда10.  

Через кон’юнктурні причини радянська іс-
торіографія з історії медичної науки та освіти 
на окупованих землях України практично 
відсутня, а окремі фрагментарні «ідеологічно 
витримані» відомості не виходять за рамки 
усталених стереотипів про припинення освіт-
нього процесу, знищення та розграбування 
ВМНЗ окупаційною владою27. Цей штамп 
простежується й у деяких сучасних дослід-
женнях, публікаціях та підручниках з історії 
медицини/фармації16,25. Проте, нечисельні 
дослідження останніх 20-ти років5,18,24 висвіт-
люють деякі аспекти суспільного життя на 
окупованих нацистами українських терито-
ріях, які засвідчують існування певної систе-
ми ВМО. 

В анотованому реєстрі Державного архіву 
Київської області1 серед архівних справ 1941-
1944 рр. зазначені: Київський МІ генерал-
комісаріату, Київський Полімедикум, Київсь-
кий інститут удосконалення лікарів відділу 
охорони здоров’я (ОЗ) Київської міської упра-
ви, Київський ендокринологічний диспансер 
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відділу ОЗ міської управи, Український інс-
титут охорони материнства і дитинства від-
ділу ОЗ генерал-комісаріату, а також Київ-
ський рентгено-радіологічний інститут гене-
рал-комісаріату, Інститут експериментальної 
медицини генерал-комісаріату, Німецький 
інститут гігієни в Україні Рейхс-комісаріату, 
Київський асид-сироватковий інститут Рейхс-
комісаріату. Наведений перелік засвідчує 
безпідставність тверджень щодо відсутності 
ВМО та системи ОЗ в Україні періоду ні-
мецької окупації, що підтверджується й 
окремими історичними розвідками останніх 
років5,6,7,18,24. Отож, вже з перших місяців 
окупації Києва розпочалось відновлення дія-
льності медичних закладів, лікарень i полік-
лінік, клінічних науково-дослідних закладів, 
зокрема Київського туберкульозного інститу-
ту, Київського рентґенологiчного інституту, 
Ортопедичного інституту; згодом відкрито 
Київський інститут клінічної хірургії, з’яви-
лися клопотання щодо підготовки лікарів 
для цивільного населення1,5,7. У жовтні 
1941 р. зусиллями викладачів і професорів, 
які з різних причин залишилися в окупова-
ному гітлерівцями Києві, у першу чергу, 
професора Б. Кучеренка, доцента О. Лазурен-
ка (згодом заарештованих та розстріляних 
нацистами в Бабиному Яру) вдалося на де-
який час відновити роботу кафедр і клінік 
столичного ВМНЗ. Інститут був укомплекто-
ваний професорами, доцентами, асистентами 
та студентами 1-го та 2-го Київських МІ, які 
не евакуювалися у м. Челябінськ. Його очо-
лили О. Лазуренко (директор), Б. Кучеренко 
(проректор), М. Венцківський (проректор із 
навчальної роботи). Однак, уже в квітні 
1942 р., після розправи з керівництвом МІ, 
його директором було призначено Р. Скурен-
ка. До викладання зголосилися практично 
всі професори, хто залишився у Києві, за ви-
нятком проф. В.М. Іванова26. Серед них: 
О. Богаєвський, П. Шидловський, Г. Шкаве-
ра, Ф.Богатирчук, М. Вашетко, Б. Кучерен-
ко, А. Зюков, Д. Воронцов, М. Венцкiвський, 
О. Iвакiн, К. Добровольський, В. Селецький, 
Г. Iваницький, Ю. Крамаренко, Б. Шер-
шевський, А. Левицький, Б. Падалка, В. Сол-
нцев, М. Нещадименко, С. Ручківський, 
О. Лазуренко, П. Селецький, I. Студзiнський, 
С. Томiлiн, I. Базилевич, О. Тижненко, а та-
кож В. Плющ, Б. Андрієвський, В. Радзи-
мовська5,7,22. Згодом Б. Андрієвський, 
В. Плющ, В. Радзимовська стали викладача-
ми Медико-природничих фахових курсів 
(МПФК) у Львові. Щодо Б.Андрієвського, то 
вважається, що до Львова він прибув із Дніп-
ропетровська21,30. 

На початку 1942 р., в Київському МІ нав-
чалося 556 студентiв: на 2-му курсi – 158, на 
3-му – 177, на 4-му – 130, на 5-му – 91. Нав-
чання було платним. У січні 1942 р. було ого-
лошено набір на 1-й курс лікувального, а та-
кож на заново відкриті стоматологічний та 
фармацевтичний факультети. Іспити поча-
лися 1-го лютого. У червні при інституті від-
крито курси вдосконалення лікарів, завдан-
ням яких було переквалiфiкування «вузьких» 
спеціалістів (І-й випуск – близько 90 осіб). З 
1-го до 15-го серпня 1942 р. проводилися 
вступні іспити на всіх 3-х факультетах, а за-
гальне число студентів досягло 750 осіб. Од-
нак, уже з 1-го листопада 1942 р. інститут, 
фактично, був ліквідований – реорганізова-
ний в «Полiмедикум», – навчальний заклад 
із незрозумілим і не дослідженим на сьогод-
нішній день статусом. Під кінець року був 
закритий і «Полiмедикум»5,7,19,26.  

У лютому 1942 р. з дозволу генерального 
комісара України Е. Коха відкрито Вінниць-
кий МІ, який очолив проф. Зам'ятій.  До 
навчання приступили 86 студентів 5 курсу, і 
вже у вересні 1942 р. відбувся І-й випуск лі-
карів в окупованій Вінниці – дипломи і пра-
во на працю отримали 84 випускники3,4,11.  

В особливому привілейованому становищі 
опинився окупований Дніпропетровськ. Тут 
працювали: університет з 4-ма факультета-
ми, політехнічний та транспортний інститу-
ти, 4 технікуми, 6 ремісничих, 2 фельдшер-
сько-акушерські та 2 сільськогосподарські 
школи, а також мережа науково-дослідних і 
проектних інститутів: фізико-технічний, фі-
зичної хімії, трубний, зернового господарст-
ва, гідробіологічна станція, науково-дослід-
ний інститут епідеміології та мікробіології, 
інші заклади. На медичному факультеті 
Дніпропетровського Українського державно-
го університету, куди увійшов і викладаць-
кий склад та студенти колишнього фарма-
цевтичного інституту, навчалося 1380 студен-
тів18 (за іншими даними1 – 1144). Ректором 
університету був призначений доктор біоло-
гічних наук, уродженець м. Кам'янець-По-
дільський І. Розгін; медичним факультетом 
завідував В. Архангельський. В університеті 
працювали 41 професор, 94 доцентів, 151 
асистент. Заняття, спершу на 4-5-х курсах, 
розпочалися 25 жовтня 1941 р., а з 5 листо-
пада – на 3-у курсі. У 1942–1943 н.р. в уні-
верситеті навчалося 3209 студентів, склада-
лися випускні іспити: І-й випуск у 1942 р. 
нараховував 117 дипломованих спеціаліс-
тів14,18. 

В Одесі, як і Дніпропетровську, окупацій-
ною владою була відновлена університетська 
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освіта, зокрема, у підготовці лікарів та фар-
мацевтів. Одеський університет, єдиний у 
південному краї України вищий заклад осві-
ти, відкрито на початку грудня 1941 р. Рек-
тором призначено професора медицини 
П. Часовникова. Вже в лютому 1942 р. розпо-
чались заняття на медичному, відтак – полі-
технічному та агрокультурному факультетах. 
В університеті нараховувалось 819 студентів. 
Восени 1942 р. були відкриті й факультети 
точних наук, юридичний та історико-філоло-
гічний, отож, наприкінці 1942-1943 н.р. в 
університеті вже навчалося 1758 студентів23. 
Очевидно, що медичний факультет за профе-
сорсько-викладацьким складом та кількістю 
студентів не поступався іншим факультетам 
Одеського університету. 

Спроби відкрити університет з медичним 
факультетом були і в Харкові. Вже й були 
призначені ректор (проф. М. Ветухів) та 
проректор (доц. Х. Рябокінь), дали згоду на 
вик-ладацьку працю 34 професори, 54 доцен-
ти, 26 асистентів. Проте, зусилля місцевої 
інтелігенції виявилися безуспішними: з різ-
них причин до навчання зголосилося обмаль 
студентів, невдовзі гестапо арештувало М. 
Ветухіва і Х. Рябоконя, а незабаром радян-
ські війська відвоювали Харків10. Наведене 
дає підстави відійти від радянської та пост-
радянської історичної кальки про відсутність 
вищої професійної освіти на окупованих ук-
раїнських землях, зокрема, у Західній Укра-
їні. Про існування МІ у Львові практично не 
згадується в одній із перших наукових праць 
з історії вітчизняної ВМО28, ні пізні-
ших16,25,27,29. Послуговуючись прикінцевою ні-
мецькою назвою львівського закладу медич-
ної освіти – Staatliche Medizinischna-turwis-
senschaftlische Fachkurse (Державні медично-
природничі фахові курси) (МПФК) та радян-
ською історичною методологією викладу істо-
рії ДСВ, за якою на окупованих територіях 
не могло бути вищої освіти, тим більше, у 
Львові, медичну освіту можна було згадувати 
лише як «спеціальні фахові курси»27.  

Походження назви «Державні медично-
природничі фахові курси», деякі аспекти з 
історії цього, в якійсь мірі – унікального, зак-
ладу ВМО, розкрито у мемуарно-біографіч-
них працях Р. Осінчука, Z. Albert21,28, сучас-
них історичних дослідженнях6,24. Отож, 
МПФК був єдиним ВМНЗ на всій території 
окупованої Польщі та «дистрикту Галичина», 
у якому навчалося понад 1500 студентів, ли-
ше 1-й набір 1942 р. складав більше 700 сту-
дентів медицини та 130 – на фармацію21,30. 
Впродовж існування МПФК тут продовжува-
ли навчання студенти радянських медичних 

інститутів Львова, Києва, Вінниці, Харкова, 
розформованих Львівського, Познанського, 
Віленського, Краківського університетів6,21,30, 
студенти Віденського та Празького універси-
тетів6,21. В МПФК нострифікувалися дипло-
ми інших ВМНЗ, здійснювались випускні іс-
пити й видавалися дипломи («Beschaini-
gung»), які давали право на фахову працю, 
правда, лише у межах генерал-губернаторст-
ва21,24,30. Більшість із студентів, які в подаль-
шому емігрували на Захід, продовжували 
навчання в університетах Австрії, Німеччини 
та інших країн, дехто – в ЛДМІ та МІ 
СРСР6,21,22,30.  

Про статус МПФК можуть свідчити, на наш 
погляд, і умови та якість фахової підготовки. 
У порівняні із іншими ВМНЗ, які в дослід-
жуваний період опинилися в умовах окупації 
чи евакуації, матеріальну базу та персонал 
МПФК не зачепила евакуація, частково – мо-
білізація на фронт. Для прикладу: навчаль-
ний процес в умовах евакуації об’єднаного 
Київського МІ в Челябінську забезпечували 
23 професори, 26 доцентів, 46 асистентів2,5,26, 
Одеського університету в туркменському 
м. Байрам-Алі – 8 професорів, 18 доцентів, 32 
старших викладачі, 8 асистентів і 16 лабора-
нтів23, Об’єднаний Український державний 
університет складався із 13 професорів, 39 
доцентів, 57 викладачів (довоєнний Харківсь-
кий університет налічував 417 осіб професор-
сько-викладацького складу)10. Навчальні 
програми евакуйованих ВМНЗ, тривалість 
навчання були скорочені у зв’язку потребами 
фронту у фахівцях-медиках та обмеженим 
матеріальним, навчально-методичним та ка-
дровим потенціалом16,19. У той же час, нав-
чання на львівських МПФК здійснювалось 
за адаптованими до європейських (німець-
ких) навчальними програмами ВМО, розра-
хованими на 16 триместрів та 6-місячну клі-
нічну практику30; навчальний процес забез-
печували не менше, як 157 викладачів на 
медичному та 30 – на фармацевтичному фа-
культетах, зокрема, 30 професорів медичного 
і 10 фармацевтичного факультетів. У процесі 
діяльності МПФК поповнювались професо-
рами та викладачами з Києва (В. Плющ, 
Б. Андрієвський, В. Радзимовська, М. Жур-
ко), Дніпропетровська (Б. Сапожков, А. Лу-
к’яненко), Харкова (М. Ветухів), російського 
П’ятигорська (М. Попов), Білорусі (Є. Гриц-
кевич)6,21,22,30. На підставі результатів аналізу 
інформаційних джерел, можна стверджува-
ти, що за загальним потенціалом професор-
сько-викла-дацького складу, підготовленістю 
абітурієнтів та кількістю студентів, ВМНЗ на 
окупованій території України не поступалися 
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ні евакуйованим на початку війни, ні реева-
куйованим та новоствореним у перші пово-
єнні роки МІ. Зокрема, повернувшись до сто-
лиці наприкінці 1943 р., Київський МІ 
(об’єдна-ний) налічував 23 професорів, 26 
доцентів, 46 асистентів та 491 студента (у сі-
чні 1944 р. їх кількість зросла до 822 за раху-
нок виписаних із госпіталів червоноармій-
ців)5,7,19,26. У реевакуйованому у 1943 р. До-
нецькому МІ станом на 1945 р. працювали 
125 викладачів, із них – 14 докторів та 22 
кандидати наук9. У 1944 р. до навчання при-
ступили 472 студенти Вінницького4,11 та 340 
Дніпропетровського МІ8,14. У відновленому у 
жовтні 1944 р. ЛДМІ із довоєнного професор-
сько-викладацького складу (226 осіб) зали-
шилося 95 (18 професорів, 13 доцентів та 64 
асистенти і викладачі)6,27, решта, знаючи про 
неминучі репресії, емігрували на захід6. У 
створеному у жовтні 1944 р. на базі 2-го Київ-
ського МІ Буковинського (Чернівецького) МІ 
перший навчальний рік розпочинали 7 док-
торів наук, 25 доцентів та кандидатів наук27, 
252 студентів-першокурсників2,12, а заснова-
ний у жовтні 1945 р. Станіславський (Івано-
Франківський) державний МІ на початках 
мав лише 47 вик-ладачів (за іншими дани-
ми27 – 67, зокрема, 3 доктори наук, 7 доцентів 
і кандидатів наук), та 395 зарахованих на 
різні курси студентів, зокрема й колишніх 
студентів МПФК15.  

Проведений нами аналіз дослідження є 
спробою дослідити стан ВМО під час ДСВ як 
складової частини національної культури. 
Результати аналізу інформаційних джерел 
засвідчують, що зазначена проблема ще не 
набула цілісного системного вивчення. Це 
актуалізує продовження системних наукових 

пошуків, обговорення гострих проблем періо-
ду окупації та заповнення пропущених сто-
рінок в історії. Отримані результати засвід-
чують безперервність вітчизняної ВМО, не-
зважаючи на особливості військового часу, 
окупації, перманентні бойові операції регу-
лярних армій, партизанської та підпільної 
війни, політичні репресії. Навіть в умовах 
евакуації, окупації, еміграції зберігся основ-
ний ресурс української медицини – профе-
сорсько-викладацький склад, лікарі, фарма-
цевти, студентство. Евакуйовані у східні об-
ласті СРСР українські ВМНЗ дали фронтовій 
медицині тисячі підготованих фахівців, ста-
ли базою для новостворених Челябінського й 
Чернівецького МІ, П’ятигорського фармацев-
тичного інституту2,16,19. Викладачі й студенти 
із звільнених від окупації земель, які змуше-
ні були стати українською діаспорою, зроби-
ли неабиякий внесок у розвиток ОЗ країн 
Європи та далеко за її межами. Масштаби 
цього явища приховувалися, радянські мето-
дологічні підходи до проблеми, простежують-
ся, на жаль, і в деяких сучасних публікаціях 
із даної тематики. 

Таким чином, результати аналізу доступної 
інформації дозволяють зробити висновок, що 
питання вітчизняної ОЗ, медичної освіти пе-
ріоду ДСВ й надалі залишатиметься предме-
том поглиблених історичних досліджень. 
Вважаємо, що відновлення історії медици-
ни/фармації, забутих і не відомих імен, окре-
мих фактів періоду ДСВ є вкрай актуальним 
саме сьогодні, враховуючи обмеженість ін-
формаційного першоджерельного ресурсу та 
те, що швидко вичерпується інше інформа-
ційне джерело – безпосередні учасники та 
свідки ВМО 1939–1945 рр. 

 
 

Висновки: 
1. Твердження радянської історіографії та 

деяких сучасних публікацій щодо відсут-
ності вищої медичної освіти на окупова-
ній Німеччиною території України запе-
речуються достовірними фактами повно-
цінного функціонування вищих медич-
них навчальних закладів у Києві, Львові, 
Дніпропетровську, Одесі, Вінниці.  

2. Незважаючи на військові та політичні 
обставини і особливості періоду Другої 
світової війни на території України, віт-
чизняна вища медична освіта була спад-
коємною і безперервною як в умовах ева-
куації, так і окупації, про що свідчить 
збереження кадрового потенціалу, вико-
нання передбачених для підготовки ме-
дичних працівників із вищою освітою на-

вчальних програм, чисельність підготов-
лених фахівців для військово-польової та 
цивільної медицини.  

3. Поміж низки проблем осмислення вітчиз-
няної історії, першорядною є ліквідація 
кон’юнктурних ідеологем та необґрунто-
ваних фактами історіографічних кліше 
щодо розвитку вищої медичної освіти пе-
ріоду окупації України нацистською Ні-
меччиною. Проблематика історії вітчиз-
няної вищої медичної освіти потребує по-
дальшого вивчення і відповіді на низку 
ще не висвітлених питань, що сприятиме 
виведенню з інформаційного та науково-
го обігу безпідставної тези щодо зупинен-
ня освітніх процесів на території України 
під час Другої світової війни. 
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Резюме: Исследовано малоизвестные страницы из истории высшего медицинского образования Украины 
периода Второй мировой войны. Установлено, что в годы немецкой оккупации отечественные медицинские 
институты продолжали свою деятельность в очень сложных условиях эвакуации и возобновили учебный 
процесс в первые же месяцы после возвращения в Украину. В условиях оккупации учебный процесс был 
восстановлен в Киевском, Винницком медицинских институтах, медицинских и фармацевтических фа-
культетах Днепропетровского и Одесского университетов, Государственных медико-естествоведческих 
профессиональных курсах во Львове. Установлено, что невзирая на принятое оккупационной властью для 
львовского медицинского учебного заведения «профессиональные курсы» Государственные медико-
естествоведческие профессиональные курсы с медицинским и фармацевтическим факультетами за всеми 
признаками не уступали другим учреждениям высшего медицинского образования оккупированной Ук-
раины, а за своим потенциалом и условиями деятельности значительно превышали эвакуированные, впо-
следствии, реэвакуированные, медицинские киевские и харьковские медицинские институты.  
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Summary: There were investigated little-known pages from the history of higher medical education in Ukraine 
during the Second World War period. It was found out that during the German occupation national medical in-
stitutes continued their work in extremely difficult evacuation conditions and renewed an educational process in 
the first few months after returning to Ukraine. In occupation conditions the educational process was renewed 
in Kyiv, Vinnitsia medical institutes, medical and pharmaceutical departments of Dnipropetrovs’k and Odessa 
universities, State Medical Natural Professional Courses in Lviv. Despite on adopted by the occupation authori-
ties the name for Lviv medical educational establishment «professional courses» State Medical Natural Profes-
sional Institutes consisted in medical and pharmaceutical faculties for all features were not inferior to other 
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